



индустриальная караганда

История - в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издаётся с 11 сентября 1931 года

№ 61 (23191)
4 июня 2024 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СИМВОЛОВ РК

Чувства радости и гордости

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

На площади перед флагштоком в Караганде сегодня проходит областной патриотический форум «Тұған жерім – Казақстаным!», который начался с единовременного исполнения Гимна Республики Казахстан и торжественной церемонии поднятия Государственного флага.

В День государственных символов от имени акима области вручают благодарственные письма землякам, внесшим особый вклад в развитие патриотического воспитания граждан, добившимся особых успехов в своей профессии, занимающим активную позицию и совершившим гражданские подвиги.

Особую гордость казахстанцы испытывают в минуты исполнения Государственного гимна в честь блестательных побед спортсменов на международной и олимпийской аренах. На сегодняшний день более 33 тысяч спортсменов региона приняли участие в соревнованиях различного ранга. Завоевано около четырнадцати тысяч медалей, из них более четырех тысяч – золотые.

В историю казахстанского спорта вошел Даил Мусабаев: гимнаст на батуте завоевал лицензию по итогам выступления на этапе Кубка мира в Котбусе (Германия) и будет представлять страну на Олимпиаде-2024 в Париже.

– Когда звучит гимн и поднимается флаг моей страны во время награждения, испытываю палитру непередаваемых ощущений. В эти минуты перед глазами пролегает вся жизнь, согнутая из бесконечных тренировок, достижений и надежд. В такие моменты ощущаешь чувства радости за свой вклад в развитие страны, гордости за свой народ. Ведь на пьедестале каждый победитель олицетворяет свою страну, своих соотечественников, – делится Даил Мусабаев.

По традиции форум «Тұған жерім – Казақстаным!» продолжился праздничным



ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ – ЭТО ОДИН ИЗ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ АТРИБУТОВ ЛЮБОГО ГОСУДАРСТВА, ОЛИЦЕТВОРЯЮЩИХ ЕГО ИДЕНТИЧНОСТЬ И СУВЕРЕНІТЕТ. В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН ГОСУДАРСТВЕННЫМИ СИМВОЛАМИ ЯВЛЯЮТСЯ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН.

уважение и почитание государственной символики страны, поднимая патриотический дух земляков.

Всех воинских частях и подразделениях полиции проходят торжественные построения. Ежедневно под звуки гимна

на боевое дежурство заступают военнослужащие видов Вооруженных сил, других войск и воинских формирований. Принимая присягу на фоне Государственного флага, молодые воины дают клятву на верность Родине.

Искренне поздравляем вас с Днем государственных символов Республики Казахстан!

4 июня 1992 года были утверждены государственные символы Республики Казахстан. Этот исторический день стал символом нашей государственности.

Государственные символы страны несут в себе идею единства и являются средством воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма. В них отражены история и дух народа. Не зря в народе осталось доброе пожелание, которое гласит: «Түннің жығылмасын!», что в переводе означает: «Да не упадет твоё знамя».

Символика суверенного Казахстана – это наша идеология и культура, берущие свое начало из глубины веков. Сегодня в нашей стране придается огромное значение патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Знание и уважение к государственным символам являются основой патриотического воспитания и формирования национального самосознания.

За годы Независимости наши государственные символы стали визитной карточкой Казахстана, символизируя нашу миролюбивую политику в мире.

Дорогие земляки, мы искренне желаем всем вам благополучия, счастья, мира! Пусть наша Родина – Казахстан – процветает, пусть высоко роет наше знамя Независимости!

Ермаганбет
БУЛЕКПАЕВ,
аким
Карагандинской
области

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель
Карагандинского
областного маслихата

Дом с увлечениями

Здесь созданы все условия для получения знаний и развития возможностей

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Отдыхать, петь, танцевать и изобретать – все это теперь могут делать дети Пришахтинска. Там 1 июня открыли Дворец школьников «Каусар».



ДЕТИ МОГУТ ПРОВЕСТИ ВРЕМЯ В СЕНСОРНОЙ КОМНАТЕ. ЗДЕСЬ ЕСТЬ ТАК НАЗЫВАЕМЫЙ СУХОЙ БАССЕЙН.

В торжественной церемонии принял участие аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев. Он поздравил маленьких пришахтинцев с праздником и пожелал им успехов в жизни.

– Год назад решили построить

такой дворец и приурочить его открытие к Международному дню защиты детей. Сюда включ-

чили все самое лучшее и современное. В этом здании созданы все условия для развития ваших знаний и возможностей. Кстати, в следующем году планируем открыть аналогичный дворец уже в Майдукске, – обрадовал малень-



ких и больших карагандинцев главы региона.

Собравшиеся смогли осмотреть здание. Для гостей, в числе которых – депутаты областного и городского маслихатов, провели экскурсию. Дворец оснастили образовательными технологиями по самым высоким стандартам. Здесь располагаются лаборатория робототехники, творческая мастерская, экологический центр, HI-TECH цех, STEM-лаборатория, Intellectum-студия, студия VR-архитектуры, центр раннего развития.

– В день Дворец школьников способен принять до 600 человек. Тут также есть зал хореографии, медиацентр, арт-, музыкальный, студия телевидения и фото, студия записи, сенсорная комната и актовый зал. То есть дети в полной мере смогут реализовать свой интеллектуальный и творческий потенциал, снимать ролики, заниматься озвучкой, пробовать себя в вокале, играть в шахматы. Для тех, кто предпочитает подвижные игры на свежем воздухе, на территории имеются спортивные сооружения, футбольное поле, МАФы. У нас созданы условия для инклюзивного обучения и передвижения маломобильных групп, – рассказывает Айтег-

им Исбекова, директор Дворца школьников «Каусар».

К слову, об особенных детях. Они могут провести время в сенсорной комнате. Здесь есть так называемый сухой бассейн. Во время игры в нем задействованы все группы мышц, это хорошо сказывается на опорно-двигательном аппарате. А для координации движений предусмотрены тактильные дорожки.

– Установлена и воздушно-пузырьковая колба, которая стимулирует органы зрения и слуха, к тому же она мягко вибрирует, а это работа с тактильными ощущениями. Фибероптические волокна мы называем сухим душем. Из них тоже можем руками что-то делать, а когда выключаешь свет, волокна сами светятся. Для гиперактивных детей есть мягкое кресло, где они могут перевести дух. Оно расслабляет и успокаивает. Тут у нас и световой столик, на нем работаем с песком, развиваем мелкую моторику и творческие способности, – поясняет дефектолог Татьяна Веретина.

В кружки ребята будут ходить бесплатно. Сейчас идет формирование групп и педагогического состава. Родители с детьми приходят, знакомятся с деятельностью учреждения и заполняют анкеты, где указывают увлечения ребенка, к чему он тяготеет. Такой опрос прошла и жительница Пришахтинска Валентина Бесараб.

– Пришли сюда с внуком, ему 9 лет. Вообще, он «болеет» футболом. Но в последнее время стала очень нравиться и робототехника.

А тут как раз такой кабинет есть. Скорее всего, его и будем посещать. Здание очень мне понравилось как снаружи, так и внутри.

В последнее время Пришахтинск преображается на глазах, благоустраивается, – отмечает В. Бесараб.

Здание, которое так всем понравилось, проектировали казахстанские архитекторы. Реализацией проекта занималась отечественная компания «BI Group». Ее сотрудники перенимали международный опыт развитых стран. К примеру, ездили в Финляндию, изучали строительство подобных объектов.

– При возведении этого дворца в основном использовались материалы отечественного производства. Технологическое оборудование, расположенное в кабинетах, – зарубежное. Наша компания построила не один объект образования, в этом деле мы не новички. В «Каусар» старались минимизировать свободные пространства, чтобы каждый квадратный метр был функционален. Устройство всех кабинетов отрабатывали с управлением образования, – делится Айданы Майусов, директор ТОО «BI Group».

Дворец школьников станет местом притяжения для местной молодежи. Оснащенный новейшим оборудованием, он будет способствовать творческому и интеллектуальному развитию детей. Отметим, «Каусар» – первая организация дополнительного образования в Пришахтинске.

Фото
Александра МАРЧЕНКО

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 485.18

USD/KZT 447.25

RUB/KZT 4.96

CNY/KZT 61.77

По данным Национального Банка Казахстана
на 3 июня 2024 года, 18:00

Дойдет живительная влага



Светлана СВИЧ

Водопроводные сети в городах Карагандинской области изношены на 65,5%. В сельских районах ситуация намного лучше – процент изношенностии в два раза меньше, однако гораздо больше людей не имеют возможности пользоваться центральным водоснабжением.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу Казахстана поручил в течение пяти лет обеспечить стопроцентное водоснабжение городов и сел. На это из республиканского бюджета средства выделяются в приоритетном порядке. Как сообщил на аппаратном совещании в акимате области руководитель управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Тлектес Досаев, города нашего региона обеспечены централизованной подачей питьевой воды на 98,8%. Протяженность всех городских сетей составляет более 2,5 тысячи километров. В Шахтинске, Каракалинске, Абая, Сарани и Приозерске новые сети не требуются, некоторые проблемы наблюдаются в Караганде, Балхаше и Темиртау. Чтобы довести питьевую воду до всех домов, из бюджетов выделено 4,2 млрд тенге на реализацию восьми проектов.

Закончить планируют к концу года. Начата работа в поселке Сахалин – там уже проложено около 1500 метров водопровода и 300 метров канализации. Всего необходимо протянуть 9 км водопровода и 4,5 км канализации. Это позволит обеспечить водой и водоотведением около 3 тысяч человек.

Что касается сельских районов, в области 342 населенных пункта, где проживает 209 тысяч человек. Централизованное водоснабжением обеспечены 93,6% жителей, или 224 села. В 118 селах с населением 13 тысяч человек доступ к питьевой воде имеется. Хуже всего дела обстоят в Каракалинском, Шетском, Актогайском, Осакаровском и Нуринском районах. Чтобы довести воду до каждого жителя села, на ближайшие годы разработаны 32 проекта на 4,8 млрд тенге, благодаря чему проложат еще 60 км сетей.

В областном центре ситуация самая благоприятная из всех городов – питьевой водой обеспечено 99,2% населения. Частично централизованное водоснабжение отсутствует в четырех районах города: Старой и Новой Тихоновке, Рабочем поселке в Сортировке, на Сахалине и в микрорайоне Нефте база. Как сообщил аким города Мейрам Кожухов, для решения вопросов по подключению оставшихся домов к сетям разрабатывается несколько проектов, в том числе строительство сетей в Тихоновке. Что касается Рабочего поселка, с помощью спонсорских средств закончена доработка старого проекта, сейчас дома подключают к сетям, которые были проложены ранее.

– Мы приняли план на 2025 год в разрезе каждого сельского округа, района и города, поэтому нужно предусмотреть полное финансирование из бюджетов – от районного до республиканского. А также своевременно передать объекты водоснабжения эксплуатирующим организациям. Бесхозных сетей быть не должно! – резюмировал глава региона.

Фото Александра МАРЧЕНКО

На эти средства планируется реконструировать 50 км сетей. Дополнительно область попросила из республиканского бюджета еще 3,4 млрд на строительство и реконструкцию 75 км сетей.

Что касается сельских районов, в области 342 населенных пункта, где проживает 209 тысяч человек. Централизованное водоснабжением обеспечены 93,6% жителей, или 224 села. В 118 селах с населением 13 тысяч человек доступ к питьевой воде имеется. Хуже всего дела обстоят в Каракалинском, Шетском, Актогайском, Осакаровском и Нуринском районах. Чтобы довести воду до каждого жителя села, на ближайшие годы разработаны 32 проекта на 4,8 млрд тенге, благодаря чему проложат еще 60 км сетей.

В областном центре ситуация самая благоприятная из всех городов – питьевой водой обеспечено 99,2% населения. Частично централизованное водоснабжение отсутствует в четырех районах города: Старой и Новой Тихоновке, Рабочем поселке в Сортировке, на Сахалине и в микрорайоне Нефте база. Как сообщил аким города Мейрам Кожухов, для решения вопросов по подключению оставшихся домов к сетям разрабатывается несколько проектов, в том числе строительство сетей в Тихоновке. Что касается Рабочего поселка, с помощью спонсорских средств закончена доработка старого проекта, сейчас дома подключают к сетям, которые были проложены ранее.

Фото Александра МАРЧЕНКО

С максимальной продуктивностью



Для полного завершения сева в Карагандинской области требуется еще неделя

Фархат КИНЖИТАЕВ

На ближайшие 7 дней в регионе установилась сухая и относительно стабильная погода. Поэтому в течение этого времени аграрии намерены форсировать работу и успешно закончить посевную кампанию.

Руководитель управления сельского хозяйства Сырым Бошпанов отмечает, что засеяно уже порядка 60% зерновых культур. Напомним, общая площадь ярового сева в Карагандинской области в нынешнем году составляет порядка 1,1 миллиона гектаров. При этом зерновые культуры будут размещены на 966,3 тыс. га, в том числе пшеница – на 810,9 тыс. га, ячмень – на 148,3 тыс. га, овес – на 7,1 тыс. га, зернобобовые – на 13 тыс. га. Площади масличных составят 31 тыс. га, кормовых – 77 тыс. га. Картофель в сельхозформированиях будет посажен на площади 11,5 тыс. гектаров, овощи – на 1,2 тыс. га.

К числу основных зерносеющих районов относится Нуринский. По словам заместителя акима Уалихана Оспанова, местные фермеры активно пользуются преимуществами ясной погоды, работают в две смены. По состоянию на понедельник, 3 июня, на полях высажено уже свыше 60% зерновых культур и почти 70% картофеля. Для полного завершения посевной кампании им требуется еще несколько дней, таким образом, уже к концу недели основная работа будет завершена, констатирует замакима района.

Не экономить на удобрениях

Руководитель нуринского сельхозпредприятия ТОО «Кулан-Отпес»

Сайын Ибрагимов признается, что затяжные дожди, которые наблюдались в регионе в течение мая, сильно задержали аграриев. Поэтому, скорее всего, посевые площади придется немного сократить, поскольку каждую культуру необходимо высаживать в оптимальные агротехнические сроки.

– Хотели выйти в поле еще вчера, однако заморосило, поэтому только сегодня, в понедельник, задействовали людей и технику. Пока освоили порядка 50% зерновых, – рассказывает Сайын Ибрагимов.

Стараются не отставать от коллег и сельхозтоваропроизводители Осакаровского района. Так, в ТОО «Zheltau» на 700 гектарах выращивается пшеница сорта «Айна». В прошлые годы здесь культивировали сорта «Астана», «Шортандинская», «Нерда», однако свои корректива внес неурожай осени 2023-го – качество зерна не позволило отложить семена. Сейчас глава крестьянского хозяйства Мадиар Мұхамбедин большие надежды возлагает на животноводческое направление. Для этого был закуплен крупный рогатый скот аулиекольской породы, которая выведена в Казахстане путем скрещивания казахской белоголовой, ангусских особых и животных породы шарле. Коровы отличаются высокой склонностью к ростовой энергией, а также идеально приспособлены к нашим климатическим условиям.

– На данный момент засеяны порядка 50% посевной площади. Будем работать ускоренно, за ближайшую неделю управимся. Остается уповать, что погода нам позволит это сделать, – говорит фермер. По данным областного управления сельского хозяйства, в посевной кампании 2024 года задействованы порядка 10 тысяч тракторов, 254 посевных комплекса, более 4 тысяч сеялок и 2482 почвообрабатывающих агрегатов.

Фото Александра МАРЧЕНКО



АКТУАЛЬНО

Опасное лакомство

Уличное мороженое может привести на больничную койку

Наталья ФОМИНА

Главный санитарный врач региона рассказал, как уберечь детей от отравления.

Во время массовых гуляний обычно организуют выездную торговлю. И в случае недобросовестности продавца, нарушения и несоблюдения им требований санитарных правил возникает риск пищевых отравлений.

– Пищевая токсиконинфекция – это заболевание, причиной которого является заражение не бактериями, токсинами, которые образуются вне организма человека, в основном в продуктах питания. Их существует большое количество, они способны производить токсины. Некоторые способны длительно сохраняться в зараженных продуктах, а некоторые выдерживают различ-



ные виды обработки, в том числе кипячение в течение нескольких минут, – поясняет руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Юрий Залыгин.

Он предупреждает, что инкубационный период при отравлении

длится всего от тридцати минут до двадцати четырех часов. Но в основном – два-четыре часа. Для токсиконинфекций характерны следующие симптомы: тошнота, рвота; жидкий стул (может быть до 10-15 раз в сутки со схватко-образными болями); возможно повышение температуры тела до 38-39 градусов; появление головной боли, недомогания и сухость кожных покровов.

В целях профилактики не рекомендуется покупать пищевые продукты домашнего изготовления, в том числе в местах несанкционированной торговли. Всегда проверять дату изготовления, условия хранения и срок реализации продукции. Использовать для еды одноразовую посуду, а для питья – кипяченую или бутилированную воду. Не прибирать продукты с признаками порчи, нарушением целостности упаковки и без маркировки. Находясь в местах уличных гуляний, избегать торговых точек, где явно пренебрегают элементарными правилами гигиены. Ну и личной гигиене не забывать – в случае отсутствия воды перед едой

необходимо обработать руки салфетками.

– В летний период самым популярным лакомством является мягкое мороженое. Только вот при несоблюдении санитарно-эпидемиологических требований оно превращается в опасное лакомство и может привести к кишечной инфекции или сальмонеллезу, – предупреждает Ю. Залыгин.

Чтобы не отказываться себе в его покупке, надо просто обращать внимание на элементарные вещи, такие как чистота и состояние оборудования для мороженного, внешний вид продавца – в перчатках ли он, чистая ли его спецовка. Кроме того, холодное лакомство не должно иметь посторонний привкус и неприятный запах. А его структура должна быть однородной, без ощущимых частиц сахара и льда. Если мороженое покрыто кристалликами льда, то, скорее всего, его размораживали и опять положили в морозильник.

– Помните, что предварительная осторожность и внимательность к выбору продукта могут помочь избежать нежелательных проблем со здоровьем. Если сани-

тарное состояние торговой точки вам не нравится или вызывает подозрения, то лучше отказаться от покупки, – подытожил Ю. Залыгин.

Руководитель департамента также напомнил продавцам, что торговать с земли категорически не разрешается. Для товаров должны быть прилавки или поддоны. Скоропортящиеся продукты нужно хранить строго в холодильных установках с соблюдением товарного соседства. Иметь все документы, подтверждающие качество товара, его безопасность и прослеживаемость. Нельзя продавать продукты домашнего (непромышленного) консервирования – маринованные грибы, соленые огурцы, помидоры и т.д., а также консервы в банках с нарушением герметичности, бомбажем, ржавчиной или деформацией.

Торговой точке необходимо иметь и достаточный запас одноразовой посуды, упаковочного материала. Продавцам соблюдать личную и производственную гигиену и содержать собственную и прилегающую территорию в надлежащем санитарном состоянии.

Расширили до четырех полос



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Светлана СБРОДОВА

В областном центре второй год делятся работы на автодороге по улице Космонавтов. В 2024-м подрядчику предстоит отремонтировать почти 2,5 километра.



Как сообщили в отделе коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог, реконструкция проводится на участке перекрестка улиц Космонавтов – Гоголя. Подрядчик – ТОО «Cvintec Construction». Здесь также заменят основание, уложат инженерные сети, займутся переносом коммуникаций. На сегодняшний день выполнен демонтаж водопровода и канализации,

ведутся работы по разборке основания, устройству наружных сетей водоснабжения и водоотведения, а также пешеходных тротуаров. Дорожную одежду запланировано уложить в июле–августе этого года, сообщили в ОКХ, ПТ и АД.

В прошлом году подрядчик завершил работы по улице Космонавтов от проспекта Бухар-Жырау до улицы Гоголя, а также от улицы Резника до переулка Батумского. Всего – 1,4 километра. Тогда уложили

ли ливневую канализацию, расширили проезжую часть дороги до четырех полос, обустроили технический тротуар, заменили опоры освещения.

После того как уложат несколько слоев асфальто-

бетонного покрытия, нанесут верхний слой – щебеночно-мастичный асфальтобетон – по всей автомобильной дороге. Общая протяженность составляет 3,96 километра.

Фото отдела КХ, ПТ и АД г. Караганды

План спасения

Состояние озера нельзя назвать критическим, но оно требует внимания

Два дня в Балхаше действовала диалоговая площадка, на которую были приглашены именитые спикеры и гости.

Организатором международного водно-климатического форума «Балхаш-2024: вызовы и решения» стала организация Balkhash Qamtoq, которая выступает с открытыми инициативами о защите экосистемы озера, а также Artcom Platform – сообщество современного искусства и общественного взаимодействия. Форум прошел при участии министерств водных ресурсов и ирrigации, экологии и природных ресурсов, сельского хозяйства РК, акиматов Карагандинской области и города Балхаша.

Вместе с форумом в городе стартовала международная выставка «Переплетая климат, воды и сообщество», которая объединила художников из Центральной Азии, Индонезии и Австралии в знак глобальной климатической, экологической солидарности.

Участники экспозиции показали экологические проблемы своих регионов с помощью картин, панно, кино.

Стартовал форум с пленарной сессии «Стратегическое значение воды и озера Балхаш для будущего Казахстана и Центральной Азии». Первым слово взял аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев. Глава региона рассказал, какие меры принимаются для поддержания экосистемы Балхаша.

Мы активно включены во все процессы, связанные с экологией города. И дальше будем стремиться создавать условия и разрабатывать решения, которые будут улучшать жизнь жителей города. А это не только экологические вопросы, это вопросы качественного здравоохранения, развитой инфраструктуры. Только в инфраструктуру Балхаша в этом году мы вкладываем



Фото gagaru.club

порядка 6 млрд тенге. Еще хочу отметить, что важно развивать межрегиональное сотрудничество, чтобы наши действия были скоординированы и служили единой цели – сохранению озера Балхаш, – сказал Ермаганбет Булекпаев.

Председатель «Водного партнерства Казахстана» Нариман Кипшакбаев высказался о проблемах водных ресурсов в нашей стране.

– Многие недооценивают водные богатства Казахстана. После распада Союза страны поделили трансграничные реки. Это было основополагающим в нынешней стратегии. Теперь за состоянием водных ресурсов нужно пристально следить. Моя мечта – сохранять эти богатства. Для этого нужны грамотное руководство, знания и международные переговоры, – сказал он.

Отметил важность проведения форума вице-министр экологии и природных ресурсов РК Мансур Ошурбаев. Он сообщил, что на сегодняшний день озеро Балхаш сталкивается со многими вызовами. Первый из них – климатические изменения. Глобальное потепление приводит к снижению уровня осадков и повышению температуры, что в свою очередь ускоряет испарение воды из озера. Также сказываются частые засухи и

интенсивное использование водных ресурсов для сельского хозяйства и промышленности, загрязнение воды тяжелыми металлами, пестицидами и другими вредными веществами, экосистемные изменения, уменьшение численности некоторых видов рыб и других озерных обитателей.

– Для решения этих вызовов необходимо принять следующие меры. Во-первых, инновационные технологии водоснабжения и рациональное использование водных ресурсов играют ключевую роль в сохранении уровня воды в озере Балхаш. Применение систем капельного орошения и улучшение инфраструктуры водоснабжения могут значительно снизить потребление. Во-вторых, это устойчивое управление водными ресурсами. В-третьих, инновационные методы и использование нанотехнологий могут значительно снизить уровень загрязнения и улучшить качество воды в озере. В-четвертых, восстановление экосистемы, включая высадку кустарно-древесной растительности и создание искусственных водоемов, позволят стабилизировать экосистему озера. В-пятых, международное сотрудничество и обмен опытом, – сообщил Мансур Ошурбаев.

Участники говорили о плане приоритетных мер и проектов по сохранению озера Балхаш и экосистемы Балхаш-Алакольского бассейна, его правовых, институциональных и экономических механизмов реализации. Также вынесли на обсуждение «Проект закона об озере Балхаш», создание Международной бассейновой социальной корпорации «Balkhash Lake», а также интегрированной цифровой платформы по управлению водными ресурсами и сохранению водных экосистем.



ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

оритетных мер и проектов по сохранению озера Балхаш и экосистемы Балхаш-Алакольского бассейна, его правовых, институциональных и экономических механизмов реализации. Также вынесли на обсуждение «Проект закона об озере Балхаш», создание Международной бассейновой социальной корпорации «Balkhash Lake», а также интегрированной цифровой платформы по управлению водными ресурсами и сохранению водных экосистем.

– Мы собрались, чтобы не потерять Балхаш и сохранить его. Сейчас его состояние нельзя назвать критическим, но оно уже требует внимания. Перед форумом я промониторила законодательство, программы и собрала все объективные и субъективные причины нынешних проблем. Нельзя сказать, что государство не работает над их решением. Но статьи в некоторых нормативно-правовых документах противоречат друг другу. Если мы это все исправим, то закон будет работать и будут положительные результаты, – сказала Анар Тлеулесова, член Балхаш-Алакольского бассейнового совета, заместитель председателя «Водного партнерства Казахстана».

Во второй день состоялась дискуссия «Искусство и наука в условиях глобальных климатических изменений».

Были предложены план совместных действий по сохранению озера Балхаш и экосистемы Балхаш-Алакольского бассейна, концепции проектов закона о сохранении озера Балхаш и трансграничного соглашения.

Виктория БУХАНЦЕВА

г. Балхаш

ТОО «МЫКТЫ КОРГАУ-2050»
Все виды охранных услуг
ГОСУДАРСТВЕННЫХ
И КОММЕРЧЕСКИХ
ПРЕДПРИЯТИЙ

Ерубаева, 34, оф. 307,
тел.: 8 (7212) 50-77-17,
Сот.: 8-701-173-90-87,
8-700-394-98-00

Лицензия на все виды охранных услуг № 2102486 от 07.10.2021 года.
Лицензионный орган: ДЕПАРТАМЕНТ ПОЛИЦИИ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ МВД РК.



ТОО «AMANAT-LOMBARD-D» проводит торги невыкупленного залогового имущества во всех ломбардных пунктах с 9.00 до 19.00, тел.: 8(777)6436565:

10 июня 2024 г. по г. Караганде, г. Темиртау, г. Жезказгану,

11 июня 2024 г. по г. Абай, г. Шахтинску.

Лицензия №: 09.21.0040.Л от 25.03.2021 г., выдана АРРФ-УРП в г. Караганде № 4

Карагандаңың Оңтүстік-Шығыс бөлігінде 2 бөлмелі пәтер сатылады. 58 ш/м, 8/16. Панель, ас бөлмесі – 10 ш/м. Жұынатын бөлмесі болек, 3 ложа, шығын коймасы бар. Эр кабатка және автотұракқа, жедел сатыға (лифт) бейнебақылау камералары орнатылған. Үйдің іргесінде инфрақұрылым жасалған, төгін автотұракқан камтамасыз етілген. Тел: 87051637576, 87212336249.

Индустриальная Караганда

КУПОН № 61

на публикацию объявления



В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

После смерти Макаримова Серика Мурзагалиевича, умершего 3 января 2024 года, открытое наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Динисламовой Миндане Гайнетдиновне. Город Сарань улица Джамбула, дом 67а, офис 2. Телефоны: 87014379918, 87085949202.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
5 июня	10	716	ясно	3 4
	26	717	ясно	ЮЗ 3
6 июня	11	714	дождь	3 6
	26	713	дождь	3 7

Прогноз погоды взят с сайта gismeteo.kz

Карагандинские городской и районные советы ветеранов выражают глубокое и искреннее соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной активного члена Карагандинского городского совета ветеранов, председателя первичной ветеранской организации Карагандинского технического университета имени академика А. Сагинова

ОБУХОВА Юрия Дмитриевича

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ
ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

Отдать дань уважения

Наталья ФОМИНА

Минутой молчания почтили память жертв политических репрессий в Сарани. В местном Доме культуры состоялась встреча с их потомками.

Открыл встречу председатель Совета аксакалов города Сарани Булат Аброев. Он рассказал о миллионах исковерканных судеб граждан бывшего Советского Союза. Гонения подвергались целые народы.

– Президент РК Касым-Жомарт Токаев подчеркивал, что мужество и терпение наших предков позволили достойно пройти тяжелейшие испытания и сплотиться в единую нацию. По его Указу была создана Государственная комиссия по полной реабилитации жертв политических репрессий, – отметил Б. Аброев. – Все это очень важно для того, чтобы общество осознавало масштаб трагедии и никогда ее не повторило.

По его мнению, каждому обязательно надо посетить Музей памяти жертв политических репрессий поселка Долинка, который создали с целью исследования и сохранения памятников истории Карлага иувековечения памяти жертв исправительно-трудовых лагерей, находившихся на территории Казахстана.

Магистр гуманитарных наук, директор школы-гимназии № 17 Никита Максименко отметил, что «политические репрессии» – очень сухое выражение, но за ним кроются миллионы сломанных судеб:

– Это аресты, лишение имущества, расстрелы, разделенные семьи, пытки, лагеря... Одна из важных дат этой трагедии – 5 сентября 1918 года. Тогда Совет народных комиссаров РСФСР принял декрет «О красном терроре», узаконивший применение репрессивных мер в отношении «классовых врагов» Советской Республики. Фактически это было началом. По разным оценкам, жертвами стали от 11 до 12 миллионов человек. Репрессиикоснулись почти каждой семьи. От них не был застрахован абсолютно никто.

Он считает, что память об этих страшных годах должна жить, чтобы такое никогда не повторилось снова. Согласна с ним и Ольга Голева. Она – потомок репрессированных, ее родители были насилено высланы в Казахстан.

– Когда мои родители собирались выходить на пенсию, все необходимые документы готовила для них я. И тогда по моему запросу получила архивные справки из дел моих родителей... Мой маме было всего 16 лет, когда ее приговорили к 16 годам лагерей. Прочитав это, я три ночи не могла спать, пытаясь осознать то, что ей пришлось пережить, – поделилась О. Голева. – У моих родителей очень тяжелые судьбы, но они сделали для нас, своих детей, все. Мы получили хорошее образование, прожили достойную жизнь и уже сами воспитываем внуков. А Казахстан считает своей Родиной.

Называет родным домом нашу страну и член городской организации ветеранов Тамара Кучеренко. Она отметила, что даже после освобождения многие остались здесь. Казахстан дал каждому кров, работу и хлеб. Любимой стране ветеран посвятила стихи. Прочла свое произведение «Ангелы. Заложники Карлага...» и поэтесса Татьяна Стрельчук.

Организаторы встречи подчеркнули, что память народа хранит драмы и трагедии, выпавшие на его долю. Не забываются имена людей, раскрываются тайны старых документов, которые когда-то хранились под грифом «Совершенно секретно». Достоянием гласности становятся труды и публикации историков, публицисты, испытавшие на себе гонения.

В День памяти жертв политических репрессий Центральная городская библиотека Сарани под руководством библиотекаря Алиды Мусиной представила участникам встречи тематическую книжную выставку

ИК ЗНАЙ НАШИХ!

Богатыри всегда в форме

Наши спортсмены добыли шесть медалей на чемпионате Азии по армрестлингу, который проходил в Ташкенте. На высшую ступень пьедестала почета поднялись атлеты из Караганды Никита Ермаков и Кайрат Тебаев, две «бронзы» – у их тренера Руслана Тусекова. В международном турнире приняли участие около 400 спортсменов из 18 стран Азии. В общем зачете Казахстан занял первое общекомандное место, большой вклад внесли карагандинцы.



Известный параспортсмен из шахтерской столицы Никита Ермаков выиграл две золотые медали в категории 55 кг (левая и правая рука). Он отмечает, что такой результат дали ежедневные упорные тренировки. Никита – трехкратный чемпион мира, четырехкратный чемпион Азии и четырехкратный чемпион Казахстана. Молодой человек доволен своим выступлением и намерен еще много раз прославлять страну на спортивных соревнованиях.

Кайрат Тебаев стал лучшим в категории 75 кг – «золото» на левой и правой руке. Тренирует спортсменов Руслан Тусеков. На чемпионате в категории 100 кг и +100 кг он два раза стал бронзовым призером.

– На чемпионате Азии выступают и ар-

мрестлеры, и параармрестлеры параллельно. Изначально я не собирался участвовать. Более 10 лет не выступал в качестве спортсмена. Но здесь предложили, и не отказался. Держу себя всегда в форме, поэтому выиграл две «бронзы». Среди соперников хочу отметить Кыргызстан и Узбекистан. А вообще казахстанские армрестлеры самые сильные в Азии. В мире Казахстан уже три года лидирует по армрестлингу, – сказал Р. Тусеков.

Сейчас карагандинцы готовятся к чемпионату мира, который состоится в этом году в Молдове.

Кайрат АМАНЖАНОВ

Фото управления физической культуры и спорта

мрестлеры, и параармрестлеры параллельно. Изначально я не собирался участвовать. Более 10 лет не выступал в качестве спортсмена. Но здесь предложили, и не отказался. Держу себя всегда в форме, поэтому выиграл две «бронзы». Среди соперников хочу отметить Кыргызстан и Узбекистан. А вообще казахстанские армрестлеры самые сильные в Азии. В мире Казахстан уже три года лидирует по армрестлингу, – сказал Р. Тусеков.

Сейчас карагандинцы готовятся к чемпионату мира, который состоится в этом году в Молдове.

Кайрат АМАНЖАНОВ

Фото управления физической культуры и спорта

ИК ФУТБОЛ

С крупным счетом

Состоялись матчи 10-го тура чемпионата Казахстана по футболу среди команд Премьер-лиги. «Шахтер» на выезде в Алматы встречался с одним из лидеров – «Кайратом», и потерпел поражение – 2:4.

Флагман казахстанского футбола «Кайрат» – самый титулованный клуб страны. Трижды футболисты из южной столицы завоевывали золотые медали, 10 раз становились обладателями Кубка РК. Перед этим матчем новым главным тренером команды был назначен известный в прошлом нападающий «Зенита» из Санкт-Петербурга и сборной России Александр Кержаков.

Как оказалось, игра началась с атак хозяев поля. «Кайратовцы» владели инициативой, открыв в середине первого тайма счет. После подачи углового удара с правого фланга полузащитник Адилет Садыбеков в падении пробил головой – 1:0. Через три минуты алматинцы забили второй гол. До перерыва нападающий «горняков» Имаде Ашортая отличным ударом издали в верхний угол ворот «Кайрата» провел ответный мяч – 2:1.

Значительно интереснее и зрелищнее проходила вторая половина встречи. Чтобы усилить игру в атаке, тренерский штаб нашей команды сделал три замены. На 65-й минуте хорошо игравший Ашортая с близкого расстояния сравнял счет – 2:2. На исходе матча в ворота «Шахтера» был назначен пенальти, который реализовал Гиорги Зария. На последних минутах окончательный результат установил легионер из Бразилии Элдер Сантуана – 4:2.

После матча главный тренер «Шахтера» Андрей Финонченко остался недоволен игрой своих подопечных:

– Поздравляю соперника с победой. Сегодня мы плохо сыграли в обороне, радует, что наконец стали забивать. Если пропускаешь четыре мяча, о победе не может быть речи. Надо ста-



раться «на ноль» сыграть в защите, будем разбираться и готовиться к следующим играм.

Как показала эта встреча, у нашей команды много нерешенных проблем, в трансферное окно нужно усиление состава в каждой линии, чтобы сохранить прописку в Премьер-лиге в нынешнем сезоне.

Из матчей 10-го тура отметим победу в гостях «Кайсара» над «Тоболом» – 2:1. Результаты остальных встреч: «Женис» – «Атырау» – 0:0, «Туран» – «Актобе» – 0:1, «Кызылжар» – «Елимай» – 1:1, «Ордабасы» – «Жетысу» – 3:1. Турнирную таблицу возглавили «Актобе» и «Кайрат», набравшие по 18 очков. В активе «Шахтера» всего семь очков и предпоследнее 12-е место.

В связи с проведением товарищеских матчей сборной Казахстана с командами Армении и Азербайджана в

чемпионате страны наступил перерыв.

Следующий матч «Шахтер» проведет в Караганде 16 июня с командой «Атырау».

«Кайрат» – «Шахтер» – 4:2 (2:1)

Голы: Садыбеков 22(1:0), Юлдошев 25(2:0), Ашортая 35(2:1), Ашортая 65(2:2), Зария 77 – с пенальти (3:2), Сантуана 81(4:2)

«Кайрат»: Ульянов, Касабулат, Вассин, Арад, Широбоков, Ульшин (Зария 73), Садыбеков (Мрынгский 88), Сейдахмет (Сергеев 88), Юлдошев, Пауло (Шырев 82), Сантуана

«Шахтер»: Цуприков, Савкив, Алишаускас (Чукович 46), Стаменкович, Рыжук, Тулебай (Толордева 68), Тутышев (Бугном 46), Каңыс, Назымханов, Ашортая, Таханов (Абдула 56)

Главный арбитр: Александр Затула (Усть-Каменогорск).

Никита ТКАЧЕНКО

Фото ФК «Кайрат»

ИК СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Турнир, где проигравших нет

В спорткомплексе «Жастар» прошел чемпионат Республики Казахстан по сурдлимпийскому виду таэквондо WT среди спортсменов с нарушениями органов слуха. Более 80 бойцов из Астаны, Алматы, Шымкента и всех областей страны приехали в шахтерскую столицу, чтобы продемонстрировать свое мастерство и стать победителями. В церемонии открытия соревнований принял участие венгерский политик, член Европейского парламента и президент Международного комитета спорта глухих Адам Коса. Он первый глухой депутат, использующий языки жестов в Европарламенте. А. Коса дал старт чемпионату мира по футзалу среди глухих, который проходит в Астане с 1 по 10 июня.

– Я очень рад тому, что в Казахстане на высоком уровне развивается сурдспорт. Отлично прошел чемпионат мира по дзюдо в Туркестане. В атмосфере добра и позитива проходит чемпионат мира по футзалу в столице Казахстана. Видя все эти спортивные достижения, Международный сурдлимпийский комитет предлагает провести в вашей стране Сурдлимпийские зимние и летние игры. В 2026 году в Казахстане планируется провести серию чемпионатов единоборств по таэквондо, дзюдо, борьбе. Мы с радостью можем доверить проявление международных соревнований казахстанской стороне, в этом я убедился. Уверен, сейчас в зале стоят призеры Сурдлимпийских игр в Токио. Когда приеду

в Японию, то буду наблюдать за казахстанцами с особым интересом. Аплодирую всем спортсменам, никогда не грустите и только вперед! – сказал Адам Коса.

Участников соревнования приветствовали депутат Мажилиса Парламента Кудайберген Бексултанов и руководитель областного управления физической культуры и спорта Темирхан Абылаев.

– Чемпионат в Караганде среди спортсменов с нарушением слуха официально проходит во второй раз. Соревнования проходят один день. За «золото» поборются мужчины и женщины. Основная цель чемпионата – это отбор лучших для участия в Азиатских играх в Тегеране, которые пройдут в ноябре. По-

бедители и призеры получат звание мастера спорта РК, – сказал президент республиканской Федерации сурдтэквондо Руслан Ишанов.

Двадцатишестилетний спортсмен из Карагандинской области Жакып Нурадулет с 2005 года занимается единоборством. Он бронзовый призер Сурдлимпийских игр-2024 в Бразилии.

– Перед мной стоит важная задача – стать чемпионом Казахстана. Затем завоевать золотую медаль на Сурдлимпийских играх в Японии. Я хотел бы показать все свои навыки и поучиться новым приемам, – сказал Жакып.

Перед схватками проходили показательные выступления, в которых принимали участие опытные спортсмены. Среди них – боец из Тараза, мастер спорта,

обладатель черного пояса и 4-го дана, бронзовый призер Сурдлимпийских игр Олжас Рысжанов. В 2025 году он будет выступать на Сурдлимпийских играх в Токио.

– Хотел бы пожелать всем участникам хорошо выступить и, главное, завершить чемпионат без травм, – сказал Олжас.

Его наставник, заслуженный тренер РК Александр Ан, рассказал

зато, что в команде Жамбылской области – пять человек и все намерены стать чемпионами.

– В нашем регионе сурдтэквондо развивается хорошими темпами. На прошедшем чемпионате мира наши ребята завоевали «золото» и «бронзу».

Сегодня также хотим завоевать медали высшей пробы. Ребята настроены только на победу. Хотелось бы сказать большое спасибо организаторам турнира. Атмосфера дружественная, – поделился А. Ан.

На поединок бойцы выходили в специальной спортивной экипировке: на голове – шлем, на теле – защитный жилет. Одна схватка состоит из 3 раундов по 2 минуты. Но порой спортсмены завершали бой досрочно за явным преимуществом.

По итогам чемпионата сборная Карагандинской области заняла первое общекомандное место. Наши земляки завоевали 7 золотых и по 2 серебряные и бронзовые медали.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото Республиканской

федерации сурдтэквондо



ОДНА СХВАТКА СОСТОИТ ИЗ 3 РАУНДОВ ПО 2 МИНУТЫ. НО ПОРОЙ СПОРТСМЕНЫ ЗАВЕРШАЛИ БОЙ ДОСРОЧНО ЗА ЯВНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ.

Учредитель газеты: акимат области Собственник: ТОО «Sarygaraq aqparat» Директор – К.Ж. АБИЛДИНОВ	Редакция областной газеты индустриальная Караганда Члены редколлегии: Заместитель главного редактора – С.А. Песнев Редактор сайта – Н.В. Вербовая Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации и коммуникаций РК	ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 43-57-78; зам. гл. редактора - 43-57-97; отв. секретарь - 43-58-10; реклама - 43-57-82, 43-21-55. ТЕЛЕФОНЫ КОРRESPОНДЕНТОВ: Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20; С.А. Сици - 43-47-05; К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42; К.С. Бухарбай - 43-35-09; интернет-редакция - 43-57-76.	Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2. Индекс - 65483. Разовый подписаный тираж - 3986 экз. Объем 2 печатных листа.	Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области. Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Сатпаева, 15. В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95. По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05. Заказ 61	О负责任ность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несет авторы публикаций и рекламодатели. ✓ - публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда, ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru Сайт: www.inkaraganda.kz РНН 302000001249 БИН 000840001412 Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда БИК КСКВКЗХХ					